

ТОМСКАЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.
Цена годовому изданію пять руб-
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 3.

Подписка принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

Годъ 1 февраля 1891 года. XII.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСШАГО НАЧАЛЬСТВА.

Производство въ чины.

Указомъ Правительствующаго Сената (по Департаменту Герольдіи), отъ 20 ноября 1890 года за № 214, инспекторъ Томской духовной семинаріи надворный совѣтникъ Александръ Голубевъ произведенъ, за выслугу лѣтъ, въ коллежскіе совѣтники, со старшинствомъ съ 28 іюля 1889 года.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленія на должности, перемѣщенія и увольненія.

Окончившій курсъ Барнаульскаго духовнаго училища Иванъ Книжниковъ допущенъ къ исправленію обязанностей псаломщика при Барнаульской Знаменской церкви—18 января.

— За псаломщикомъ Богородице-Казанской церкви, что при Императорскомъ Томскомъ Университетѣ, Сергѣемъ Извъковымъ зачислено священническое мѣсто при Николаевской церкви с. Тяжинскаго—21 января.

— Псаломщикъ села Камыслинскаго Покровской церкви Димитрій Шалабановъ опредѣленъ на священническое мѣсто къ сей же церкви—22 января.

Священникъ градо-Томскаго Иоанно Предтеченскаго женскаго монастыря Александръ Вознесенскій, согласно его прошенію, перемѣщенъ къ Спасо-Преображенской церкви, что при пересыльной тюрьмѣ—22 января.

— Священникъ села Кузнецовскаго Покровской церкви Григорій Благодатинъ, по его просьбѣ, переведенъ къ Спасской церкви села Красноярскаго на младшее священническое мѣсто—22 января.

— Священникъ села Сростинскаго Тихонъ Дроздовъ, согласно его прошенію, перемѣщенъ къ Зосимо-Савватіевской церкви села Никоновскаго—28 января.

Священникъ села Камыслинскаго Покровской церкви Александръ Шалабановъ, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, по болѣзненному состоянію, уволенъ заштатъ—22 января.

— Псаломщикъ села Тырышкинскаго Троицкой церкви Иванъ Сперанскій, согласно его прошенію, по болѣзни, уволенъ заштатъ—22 января.

— Исправляющій должность псаломщика села Панкрушихинскаго Θεодоръ Трусовъ, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, отстраненъ отъ должности—22 января.

— Исправляющій должность псаломщика села Усть-Искитимскаго Николаевской церкви Гавріиль Аргентовъ, за взятіемъ его въ военную службу, отчисленъ отъ службы по духовному вѣдомству—съ 1 января.

— Протоіерей градо-Бійской Успенской церкви о. Владиміръ Дагаевъ, согласно выбору духовенства благочинія № 24, утверждёнъ въ должности *слѣдователя*—17 января.

— Священникъ села Чулымскаго Михаило-Архангельской церкви Иоаннъ Никатовъ, согласно выбору духовенства благочинія № 21, допущенъ къ исправленію должности *слѣдователя*—23 января.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ.

Къ Николаевской церкви села Карасевского крестьянинъ
Василій Денисовъ;

— Петро-Павловской села Локтевскаго крестьянинъ Яковъ
Кузнецовъ;

— Иоанно-Предтеченской села Кипринскаго крестьянинъ
Кодратъ Носыревъ;

— Николаевской села Овечкинскаго крестьянинъ Василій
Гришинъ;

— Вознесенской села Елбанскаго крестьянинъ Михаилъ
Быструхинъ;

— Троицкой села Боровскаго крестьянинъ Сергѣй Бур-
дачевъ;

— Екатерининской села Ирменскаго крестьянинъ Аванасій
Колупаевъ, — на *первое* трехлѣтіе — 17 января;

— Зосимо-Савватіевской села Никоновскаго крестьянинъ
Иванъ Блохинъ — на *второе* трехлѣтіе — 17 января;

— Николаевской села Медвѣдскаго крестьянинъ Симеонъ
Бѣлоруковъ — 17 января;

— Спасо-Преображенской единовѣрческой села Шеманаев-
скаго крестьянинъ Евдокимъ Елизаровъ.

— Николаевской единовѣрческой села Сибирячихинскаго
крестьянинъ Власій Паломошновъ;

— Иоанно-Златоустовской единовѣрческой села Алтайскаго
крестьянинъ Трофимъ Архиповъ;

— Градо-Томскому Каѳедральному Благовѣщенскому собору
Томскій 1-й гильдіи купецъ Андрей Пастуховъ — на *первое*
трехлѣтіе — 23 января.

ИЗВѢСТІЯ.

Распоряженія относительно церковныхъ построекъ.

Дано разрѣшеніе жителямъ села Калманскаго, проживающимъ по правую сторону рѣки Калманки, построить, на ихъ средства, новую деревянную, вмѣсто сгорѣвшей, церковь— 21 января.

— Дозволено прихожанамъ Вознесенской церкви села Косихинскаго произвести, на ихъ средства, ремонтъ мѣстнаго ихъ храма—17 января.

— Разрѣшено произвести ремонтъ Савиновской Петро-Павловской церкви на средства прихожанъ оной—25 января.

Пожертвованія.

На возобновленіе домовою Крестовоздвиженской церкви при Томскомъ Архіерейскомъ домѣ, Томскимъ 1 гильдіи купцомъ Андреемъ Петровичемъ Карнаковымъ пожертвовано 500 руб.

† 8 декабря 1890 года скончался исправляющій должность псаломщика села Снѣгиревскаго Успенской церкви Аванасій Бревновъ.

Отъ Томской духовной Консисторіи.

Томская духовная консисторія, на основаніи журнала своего, утвержденнаго Его Пресвященствомъ, объявляетъ о.о. благочиннымъ Томской епархіи, чтобы приговора объ избраніи церковныхъ старостъ обязательно составляли по формѣ, приложенной къ инструкціи для церковныхъ старостъ Высочайше утвержденной 12 іюня 1890 года,—чтобы при выборахъ на должность церковныхъ старостъ непременно руководствовались инструкціею, какъ относительно избирателей §§ 8, 13, такъ и

относительно избираемых § 7, о чемъ и доносить въ рапортахъ при представленіи сихъ приговоровъ, прописывая, что избирали церковнаго старосту лица, принадлежащія къ сему приходу, не моложе 25 лѣтъ, имѣющія право участвовать въ собраніяхъ мѣстнаго общества; криковъ и споровъ при выборахъ не было и нетрезвые въ выборахъ не участвовали, что избранный на должность церковнаго старосты имѣеть отъ роду столько-то лѣтъ, грамотный или нѣтъ, у исповѣди и св. причастія бываетъ, подъ слѣдствіемъ или судомъ за преступленія или проступки не состоитъ, по судебнымъ приговорамъ за противузаконныя дѣянія заключенію въ тюрьмѣ, или иному, болѣе строгому наказанію, не подвергался; содержателемъ заведеній для раздробительной продажи спиртныхъ напитковъ, а равно прикащикомъ и сидѣльцемъ сихъ заведеній не состоитъ и вообще вполнѣ удовлетворяетъ требованіямъ 7 § инстр. церк. стар. Относительно избранія двухъ представителей отъ прихожанъ для участія при ежемѣсячныхъ высыпкахъ денегъ, поступившихъ на приходъ и для свидѣтельства расхода оныхъ, какъ избираемыхъ на одинъ годъ, приговоромъ на утвержденіе Епархіальному Начальству не представлять, а хранить таковыя въ церковныхъ архивахъ, но о.о. благочинные обязуются доносить Епархіальному Начальству объ избираемыхъ прихожанами представителяхъ къ свѣдѣнію особыми рапортами съ поясненіемъ: удовлетворяютъ ли избранные требованіямъ 7 § инстр. ц. стар.

IV.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вакантныя мѣста къ 1 февраля 1891 года.

а) *Протоіерейскія*: благоч. № 30—при Покровскомъ соборѣ г. Устькаменогорска.

б) *Священническія старшія*: бл. № 12 — Кондустуольской Θεодотовской присковой; бл. № 23 — Шипицинской Михаило-Архангельской; бл. № 11 — Константиновской Михаило-Архангельской; бл. № 8 — Крутологовской Николаевской; бл. № 23 — при молитвенномъ домѣ въ деревнѣ Старо-Майзасской; бл. № 6 — Васюганской Христорожественской; бл. № 25 — при Покровской церкви въ деревнѣ Старобѣлокурихѣ; бл. № 11 — Верхне-Чебулинской Космо-Даміановской; бл. № 7 — Смоленской Михаило-Архангельской, Подонинской Троицкой; бл. № 15 — Тогульской Михаило-Архангельской; бл. № 26 — Кузнецовской Покровской.

— Благ. № 20 — Тюменцевской Троицкой; бл. № 16 — Нижне-Озернинской Николаевской; бл. № 30 — Верхъ-Убинской Покровской; бл. № 14 — Сарычумышской Троицкой; бл. № 25 — Красноярской Покровской, бл. № 18 — Хмѣлевской Богородице-Рождественской; бл. № 14 — Безруковской Николаевской бл. № 26 — Сростинской Пророко-Ильинской.

в) *Діаконскія*: бл. № 22 — при градо-Каинскомъ Спасскомъ соборѣ; бл. № 17 — при градо-Барнаульской Димитріевской церкви.

и г) *Псаломщическія*: бл. № 14 — при градо-Кузнецкомъ Преображенскомъ соборѣ; бл. № 22 — Убинской Николаевской; бл. № 23 — при молитвенномъ домѣ въ деревнѣ Старо-Майзасской; бл. № 22 — Колмаковской Михаило-Архангельской; бл. № 25 — при Покровской церкви въ деревнѣ Старобѣлокурихѣ; бл. № 13 — Банновской Прокопьевской; бл. № 26 — Кузнецовской Покровской; бл. № 22 — Верхне-Ичинской Троицкой, Бергульской Христорожественской; бл. № 1 — Басандайской Преображенской; бл. № 3 — Ново-Кусковской Богородице-Казанской; бл. № 7 — Усть-Искитимской Николаевской; бл. № 8 — Тырышкинской Троицкой; бл. № 1 — Богородице-Казанской при Императорскомъ Томскомъ Университетѣ.

— Вл. № 14 — Безруковской Николаевской; бл. № 24 — Майминской Духосошествіевской; бл. № 20 — Старо-Бутырской

Николаевской; бл. № 14—миссіонерской ст. Кузедѣвскаго; бл. № 20—Ильинской Пророко-Ильинской—*два мѣста*; бл. № 24—Александро-Невской церкви г. Бійска; бл. № 22—Устьянцевской единовѣрческой Успенской; бл. № 21—Панкрушихинской Пророко-Ильинской; бл. № 28 — Снѣгиревской Успенской.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Распоряженія Высшаго Начальства.—II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—III. Извѣстія.—IV. Объявленія.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Природа и населеніе Алтая *).

Для образованія инородцевъ, въ частности для воспитанія и подготовки будущихъ дѣятелей миссіи, въ вѣдѣніи алтайской миссіи существуетъ довольно значительное число учебно-воспитательныхъ заведеній, устроенныхъ и содержимыхъ на средства миссіи, какъ-то: катихизаторское училище, женское училище, начальныя школы и дѣтскій пріютъ. Всѣ учебно-воспитательныя заведенія миссіи носятъ характеръ церковно-воспитательный и состоятъ въ тѣсной связи съ церковію. Миссіонерская школа есть по преимуществу церковная школа, училище вѣры и благочестія: здѣсь учатся и молятся, читаютъ и получаютъ назиданіе. Воспитанники школъ являются не только всегдашними посѣтителями богослуженія, но и участниками въ немъ посредствомъ чтенія и пѣнія, такъ что въ предѣлахъ миссіи нѣтъ такого стана, въ которомъ бы пѣлъ за богослуженіемъ одинъ псаломщикъ. — Катихизаторское училище существуетъ въ г. Бійскѣ, резиденціи начальника миссіи, и находится подъ его личнымъ наблюденіемъ; оно открыто въ 1879 г. съ цѣлію давать высшее образованіе инородческимъ дѣтямъ, предназначеннымъ на должности катихизаторовъ, переводчиковъ и учителей, могущихъ быть впоследствии миссіонерами какъ въ предѣлахъ своей миссіи, такъ по вызову и въ другихъ сибирскихъ духовныхъ миссіяхъ. Программа преподаванія въ этомъ училищѣ довольно обширная: здѣсь преподается церковная исторія, пространнѣйшій катихизисъ, катихизаторство, приспособительно къ миссіонерскимъ цѣлямъ, алтайскій и русскій языки въ письменныхъ переводахъ и импровизаціяхъ, необходимыя свѣдѣнія по психологіи, педагогикѣ и дидактикѣ, церковный уставъ и

*) См. №№ 9, 10, 16, 17, 18, 19, 20 и 21 1890 г. 1, 1891 г.

пѣніе. При катихизаторскомъ училищѣ имѣется пансіонъ для бѣдныхъ дѣтей; кромѣ того, при немъ же находится начальная школа, руководимая завѣдующимъ катихизаторскимъ училищемъ. Въ послѣднемъ отчетномъ году въ катихизаторскомъ училищѣ обучалось 72 воспитанника, въ томъ числѣ 63 пансіонера, а въ начальной школѣ при училищѣ—148 мальчиковъ, въ томъ числѣ 16 пансіонеровъ. Составъ служащихъ при катихизаторскомъ училищѣ, кромѣ іеромонаха, студента духовной академіи, завѣдующаго училищемъ и школой, состоялъ изъ двухъ учителей. Въ настоящее время катихизаторское алтайское училище, преобразовано: мнѣніемъ Государственнаго Совѣта, Высочайше утвержденнымъ 27 марта 1890 года, лицамъ служащимъ и учащимся въ означенномъ училищѣ предоставлены права наравнѣ съ начальствующими, учащими и учащимися въ мужскихъ духовныхъ училищахъ. Женское училище находится въ селеніи Улалѣ; обученіе и завѣдываніе училищемъ принимаютъ на себя сестры женскаго Николаевского монастыря; здѣсь дѣвочкамъ преподается грамота и элементарныя знанія, а также практически учатъ ихъ домашнему хозяйству и женскимъ рукодѣльямъ. Число начальныхъ школъ въ предѣлахъ миссіи ежегодно возрастаетъ: при основателѣ миссіи была открыта только одна школа, при его пріемникѣ—4, при третьемъ начальникѣ—до 20, а въ настоящее время число начальныхъ школъ, за исключеніемъ женскаго училища и школы при катихизаторскомъ училищѣ, достигаетъ до 32. Въ начальныхъ школахъ, подъ руководствомъ миссіонерскихъ учителей и учительницъ и ближайшимъ наблюденіемъ священниковъ—миссіонеровъ, обучаются дѣти обоюга пола, какъ русскія, такъ и инородческія. Болѣе способные и благонадежныя инородческія воспитанники начальныхъ школъ, по окончаніи здѣсь курса ученія, поступаютъ для довершенія своего образованія въ катихизаторское училище. Для нагляднаго обученія методамъ школьнаго преподаванія, учителя и учительницы миссіонерскихъ школъ въ сентябрѣ 1888 г. имѣли въ г. Бійскѣ учительскій съѣздъ; для практическаго ознакомленія съ

приемами обученія и школьными порядками, учителя въ теченіе нѣсколькихъ дней ходили въ городскія мужскія школы, а учительницы—въ женскія; уроки пѣнія велись при катихизаторскомъ училищѣ.—Къ числу учебно-воспитательныхъ заведеній миссіи слѣдуетъ отнести и дѣтскій пріютъ, существующій въ Улалѣ для безпріютныхъ инородческихъ дѣтей. Пріютъ этотъ помѣщается въ больничномъ домѣ; въ него поступаютъ дѣти, начиная съ грудныхъ; завѣдываніе пріютомъ, уходъ за дѣтьми и воспитаніе ихъ находится въ рукахъ сестеръ Николаевского монастыря. При пріютѣ, какъ выше сказано, устроено женское училище.—Чтобы судить о результатахъ учебно-воспитательныхъ заведеній миссіи, приведемъ числовыя данныя изъ послѣдняго отчета: во всѣхъ миссіонерскихъ училищахъ въ 1889 г. обучалось 754 мальчика и 246 дѣвочекъ; окончило курсъ съ правомъ на льготу по воинской повинности 54 мальчика.

Благодаря трудамъ миссіи, положено начало инородческой письменности на Алтаѣ, на первое время, какъ и естественно, по преимуществу переводной. Соответственно главнымъ цѣлямъ миссіи, почти всѣ произведенія алтайской инородческой письменности носятъ религіозно-нравственный характеръ. Начиная съ основателя миссіи, о. архим. Макарія, сдѣлавшаго лично нѣсколько переводовъ съ церковно-славянскаго и русскаго языка на алтайскій, и при его пріемникахъ членами миссіи издавались и издаются книги и брошюры, заключающія въ себѣ переводъ избранныхъ мѣстъ изъ св. писанія ветхаго и новаго завѣта, чинопослѣдованій богослуженія и таинствъ, акаѳистовъ, житій святыхъ, толкованій, бесѣдъ, поученій, назидательныхъ разсказовъ и проч. Кромѣ книгъ переводныхъ, въ литературѣ алтайской есть нѣсколько и оригинальныхъ произведеній, каковы: 1) три поученія—на новый годъ, о постѣ и въ день памяти о. архим. Макарія; 2) духовные канты—о страшномъ судѣ, плачъ души грѣшной при разлукѣ съ тѣломъ, о сотвореніи міра, грѣхопаденіи и искупленіи, объ Іосифѣ прекрасномъ; 3) назидательные разсказы: а) разговоръ русскаго пѣтуха

съ алтайскимъ филиномъ (о шарлатанствѣ алтайскихъ камовъ), б) звѣроловъ и пахарь (о преимуществѣ земледѣлія предъ звѣринымъ промысломъ), в) споръ чая съ водкой (о вредѣ пьянства), г) лягушки и сыгырканы (о трудѣ и праздности) и д) тетереви и курица (о самонадѣянности). Кромѣ книгъ для отправления богослуженія и назидательнаго чтенія, членами миссіи составлены два важныхъ труда по филологіи алтайскаго языка, а именно: а) грамматика алтайскаго языка со словаремъ и б) Алтайско-аладагскій и русскій словарь. Последнее произведеніе есть плодъ многолѣтнихъ трудовъ старѣйшаго и извѣстнаго въ литературѣ члена миссіонера, бывшаго помощника начальника миссіи, о. протоіерея В. И. Вербицкаго. Кромѣ книгъ и брошюръ, уже изданныхъ, въ рукахъ миссіи находится не мало сочиненій и сборниковъ, вполне готовыхъ уже къ печати, а потому есть основаніе надѣяться, что труды миссіи относительно распространенія и развитія инородческой письменности на Алтаѣ не прекратятся и на будущее время. Кромѣ писателей—переводчиковъ русскаго происхожденія алтайская миссія воспитала въ своихъ учебныхъ заведеніяхъ переводчиковъ и изъ среды самихъ инородцевъ. Изъ среды же самихъ инородцевъ явился, благодаря миссіи, и первый талантливый писатель и поэтъ алтайскій, телеути по происхожденію, священникъ М. Чевалковъ, составившій вышеупомянутые оригинальные рассказы, поученія и канты. — Теперь, благодаря дѣятельности миссіи, новокрещенные инородцы имѣютъ возможность на своемъ родномъ языкѣ молиться Богу въ церкви и дома, по своимъ книгамъ учиться, читать и пѣть. По свидѣтельству членовъ—миссіонеровъ, алтайцы любятъ чтеніе: крещенные инородцы часто сами приглашаютъ къ себѣ воспитанниковъ школъ и просятъ ихъ почитать, за что угощаютъ чаемъ и поощряютъ похвалами; неграмотные съ умиленіемъ слушаютъ, когда учителя, воспитанники и вообще грамотные читаютъ по праздникамъ или въ будни по вечерамъ въ юртахъ назидательные рассказы, житія святыхъ и т. п.

Вообще нужно признать, что распространеніе христіанства

среди алтайцевъ оказало замѣтное благотворное вліяніе на ихъ умственное и нравственное развитіе. Благодаря хожденію въ церкви, частымъ бесѣдамъ и чтенію книгъ расширился умственный кругозоръ крещенныхъ инородцевъ: вмѣсто грубыхъ суевѣрій и невѣжества среди нихъ постепенно распространяются и укореняются истинныя понятія о Богѣ, природѣ и человѣкѣ. Вмѣстѣ съ христіанствомъ распространяется и грамотность на Алтаѣ: между крещенными инородцами грамотные считаются тысячами, между тѣмъ какъ среди инородцевъ — язычниковъ грамотныхъ нѣтъ. Христіанство постепенно облагораживаетъ и нравы алтайцевъ; дикія выходки и жестокость въ семейной жизни, безчеловѣчное звѣрство по отношенію къ животнымъ составляютъ довольно рѣдкое явленіе между крещенными инородцами; нѣтъ у нихъ того повального пьянства, какое замѣчается у некрещенныхъ, особенно лѣтомъ. Впрочемъ, какъ всегда и вездѣ, и среди крещенныхъ инородцевъ есть такіе, которые не вполне отрѣшились отъ языческихъ суевѣрій, и даже такіе, которые только носятъ имя христіанъ, а живутъ не лучше язычниковъ.

3) Наконецъ, заботясь о религиозно-нравственномъ возрожденіи и усовершеніи инородцевъ, алтайская миссія заботится отчасти и объ улучшеніи ихъ внѣшняго быта и насажденіи среди нихъ русской культуры и гражданственности. Крещенные алтайцы, подѣ вліяніемъ совѣтовъ и примѣровъ миссіонеровъ, мало по малу начинаютъ оставлять кочевой, бродячій образъ жизни и приучаются къ осѣдности. Со времени открытія миссіи число осѣдлыхъ инородческихъ селеній на Алтаѣ ежегодно возрастаетъ. Нѣкоторыя изъ инородческихъ селеній, по своему устройству не уступаютъ лучшимъ русскимъ селамъ. Первое мѣсто въ ряду инородческихъ селеній на Алтаѣ занимаетъ Улала, — селеніе, долгое время бывшее резиденціею начальника миссіи и затѣмъ его помощника. Улала расположена при впаденіи рѣчки Улалы въ р. Майму, — правый притокъ р. Катуня, въ 8 верстахъ отъ послѣдней и въ 95 верстахъ отъ г. Бійска. Мѣсто подѣ это селеніе выбрано основателемъ миссіи,

о. архим. Макариемъ, который и провелъ здѣсь значительную часть своей жизни на Алтаѣ. Улала представляетъ хорошенькое село, скрывающееся въ тѣсной долинѣ, между лѣсистыми горами. Въ серединѣ села, вокругъ церкви съ высокой колокольней, расположены зданія миссіи: дома миссіонеровъ, больница съ женскимъ училищемъ и дѣтскимъ пріютомъ, мужская школа и проч. Жителей въ Улалѣ насчитывается до 1400 ч. обоюго пола, изъ которыхъ болѣе одной трети грамотныхъ. Улалинскіе инородцы живутъ безбѣдно, занимаются земледѣліемъ, скотоводствомъ и пчеловодствомъ. Они живутъ въ домахъ, которые содержатся не только чисто и опрятно, но иногда даже и изысканно: въ горницахъ встрѣчается городская мебель, на стѣнахъ развѣшаны картины и гравюры въ рамкахъ, на окнахъ разставлены цвѣты. Инородцы умѣютъ не только готовить русскія щи и другія блюда, но и напечь къ чаю сладкихъ печеній, а на зиму наварить медоваго варенья.— Въ аулахъ и улусахъ кочевыхъ инородцевъ не только новокрещенные, но и некрещенные, особенно въ послѣднее время, начинаютъ устраивать вмѣсто холодныхъ и дымныхъ юртъ теплыя русскія избы, нерѣдко съ русской же баней, между тѣмъ какъ до открытія миссіи на инородческомъ Алтаѣ не было ни одного селенія, ни одного дома, за исключеніемъ развѣ заимокъ русскихъ торговцевъ и пасѣчниковъ.— Домашняя обстановка, хозяйство и занятія крещенныхъ инородцевъ постепенно измѣняются къ лучшему и принимаютъ характеръ національно-русскій. Въ жилищахъ новокрещенныхъ начинаютъ являться чистота, порядокъ и опрятность вмѣсто той отвратительной грязи и вони, какія поражаютъ глазъ и носъ непривычнаго посѣтителя юртъ некрещенныхъ кочевниковъ, даже наиболѣе богатыхъ. Инородцы христіане начинаютъ привыкать къ земледѣлію и огородничеству, не гоняются за невѣрнымъ и опаснымъ звѣринымъ промысломъ; по примѣру русскихъ, они занимаются ремеслами, напр. выдѣлываютъ замшу и торговлей. Миссіонеры, псаломщики и учителя нерѣдко своимъ собственнымъ примѣромъ благотворно вліяютъ на улучшение

внѣшняго быта инородцевъ. Такъ, напримѣръ, одинъ изъ миссіонеровъ, прибывши въ свой станъ, задумалъ приучить инородцевъ, между прочимъ, къ разведенію огородныхъ овощей. Для этой цѣли онъ устроилъ у себя небольшой огородъ, въ которомъ насадилъ картофелю, капусту и пр. Инородцы недовѣрчиво смотрѣли на работы миссіонера; но когда овощи поспѣли и миссіонеръ на глазахъ инородцевъ приготовилъ изъ нихъ кушавье и далъ попробовать самимъ инородцамъ, то они нашли новую пищу очень вкусною и миссіонеру небольшого труда стоило убѣдить недовѣрчивыхъ дикарей послѣдовать его примѣру, такъ что скоро у тѣхъ самыхъ инородцевъ, которые питались почти однимъ ячемнемъ, явились разнообразныя и вкусныя блюда изъ овощей. — Новокрещенныя алтайки мало по малу также устроиваютъ себѣ русское хозяйство и рукодѣлья: готовятъ кушанья, дѣлаютъ хозяйственные запасы, моютъ бѣлье, приучаются ткать, шить, вязать и проч. Такъ, по свидѣтельству Мыотинскаго миссіонера, инородки — христіанки его отдѣленія ежегодно напрядаютъ до 30 тысячъ пасмъ нитокъ для себя и для продажи некрещеннымъ алтайцамъ. Не малую услугу улучшенію домашняго хозяйства и развитію рукодѣлій оказываетъ женская Улалинская школа, которая практически воспитываетъ для инородческихъ семействъ хорошихъ хозяекъ и искусныхъ рукодѣльницъ. — Подъ вліяніемъ христіанства и при содѣйствіи миссіи улучшается матеріальное и физическое состояніе алтайскихъ инородцевъ. Уже одно то обстоятельство, что новокрещенные освободились отъ раззорительнаго камланья, много способствуетъ ихъ благосостоянію. Язычество въ томъ видѣ, какъ оно существуетъ у алтайцевъ, ведетъ къ раззоренію и нищетѣ, какъ это сознаютъ и сами инородцы. Невѣжественный алтаецъ, въ случаѣ болѣзни или несчастія, обращается къ каму; не помогъ одинъ камъ, — онъ зоветъ другаго, пока бѣда или сама собою пройдетъ, или совсѣмъ сгубитъ его, или, раззоривши до совершенной нищеты, отнимаетъ всякую возможность давать какую нибудь жертву. Никакое бѣдствіе такъ не раззоряетъ Алтай, никакой моръ не

истребляетъ столько скота, какъ камланье. Во время болѣзни камланье составляетъ непремѣнный долгъ всякаго алтайца; считается признакомъ невниманія къ больному, если его родственники не пригласятъ для него кама. «Одинъ старикъ, — свидѣтельствуешь миссіонеръ, — говорилъ, что, когда у него хворала жена, камы съѣли до 60 лошадей, а мелкаго скота онъ и не считалъ; по милости камовъ, онъ совсѣмъ раззорился, а жена его все-таки умерла». Если принять во вниманіе, что камы живутъ почти исключительно на счетъ другихъ и что число этихъ мнимыхъ посредниковъ между богами и человѣкомъ сравнительно довольно велико, — напр. десять камовъ на 1058 душъ обоого пола некрещенныхъ инородцевъ въ Мыютивскомъ отдѣленіи, — то вполне понятно, какое великое благодѣяніе приносить Алтаю христіанство между прочимъ и тѣмъ, что освобождаетъ коренныхъ обитателей его отъ этого раззорительнаго суевѣрія. Для того, чтобы тѣ изъ новокрещенныхъ, которые еще недостаточно тверды въ вѣрѣ, не прибѣгали для леченія болѣзней къ камамъ, миссія, насколько можетъ, подаетъ правильную медицинскую помощь больнымъ и притомъ не только крещеннымъ, но и язычникамъ. На средства миссіи въ Улалѣ существуетъ больница, въ которой бесплатно лечатъ престарѣлыхъ и трудныхъ больныхъ. Большая часть миссіонеровъ лечитъ какъ своихъ прихожанъ, такъ и ближайшихъ къ нимъ некрещенныхъ инородцевъ, лекарствами, получаемыми изъ миссіонерской аптеки; въ случаѣ надобности въ станы миссіонеровъ командировается изъ г. Бійска фельдшеръ для леченія инородцевъ, а во время поѣздокъ по Алтаю начальника миссіи, этотъ фельдшеръ непремѣнно сопутствуетъ ему. Псаломщики и учителя, обучавшіеся въ катихизаторскомъ училищѣ, занимаются прививаніемъ оспы инородцамъ. Въ прежнее время отъ оспы инородцы вымирали цѣлыми аулами, и болѣзнь эта у нихъ считалась страшнымъ бичемъ, съ которымъ не смѣли бороться и камы, имѣющіе будто власть лечить всѣ болѣзни, за исключеніемъ оспы: въ настоящее время даже и язычники обращаются къ оспопрививателямъ, отдавая

предпочтеніе имъ предъ камами. Наконецъ, миссія не мало способствуетъ внѣшнему благосостоянію новокрещенныхъ и своею благотворною дѣятельностію; она ежегодно расходовала и расходуетъ значительныя суммы на улучшеніе быта крещенныхъ инородцевъ: на устройство жилищъ, развитіе хлѣбопашества и т. п., въ години народныхъ бѣдствій (неурожая, мора) миссія выдаетъ хлѣбъ на посѣвъ и деньги на скотъ, или испрашиваетъ помощь отъ извѣстныхъ ей благотворителей; воспитывая въ пансіонѣ и пріютѣ инородческихъ дѣтей, миссія заботится объ устройствѣ ихъ быта, когда приходитъ пора для семейной ихъ жизни и проч.

Таковы результаты дѣятельности алтайской духовной миссіи и средства ея къ достиженію этихъ результатовъ. Конечно миссіею сдѣлано уже не мало для улучшенія религіозно-нравственнаго, умственнаго внѣшняго состоянія алтайскихъ инородцевъ, но она могла-бы сдѣлать еще болѣе, если бы не было тѣхъ препятствій, съ которыми ей приходится бороться въ своей просвѣтительной дѣятельности. Дѣйствительно, въ предѣлахъ миссій въ настоящее время находится еще болѣе половины инородцевъ — язычниковъ, которыхъ нужно обратить и просвѣтить; даже и изъ новокрещенныхъ есть не мало такихъ, которые нуждаются въ наученіи и утвержденіи. Далѣе число миссіонерскихъ школъ, повидимому значительное, не можетъ быть однако признано вполне достаточнымъ для такого обширнаго района, какъ алтайскій миссіонерскій округъ. Поэтому не удивительно, что во множествѣ миссіонерскихъ селеній, улусовъ и ауловъ нѣтъ ни одной школы, ни одного грамотнаго инородца; встрѣчаются и такіе факты, что дѣти, послѣ обученія въ миссіонерной школѣ, въ домашней жизни среди невѣжественныхъ собратьевъ постепенно забываютъ русскій языкъ и многое изъ того, что было пріобрѣтено ими въ школѣ. Наконецъ, нельзя не замѣтить и того печальнаго явленія, что наряду съ новокрещенными, усвоившими себѣ русскую культуру и гражданственность, есть много и такихъ инородцевъ христіанъ преимущественно въ отдаленныхъ отъ миссіонерскихъ становъ аулахъ

и улусахъ, которые живутъ, какъ и единоплеменные имъ язычники. въ юртахъ, бѣдно и грязно, ведутъ бродячій образъ жизни, хлѣбопашествомъ не занимаются, о жизни русскихъ людей не имѣютъ никакого понятія. Вообще слѣдуетъ сказать, что для алтайскихъ инородцевъ требуется сдѣлать еще много, что нужно употребить не мало средствъ и трудовъ для желаннаго просвѣщенія и обрусненія ихъ. Если миссія въ шестидесятилѣтній періодъ своего существованія довела только до половины, а не до конца свое великое и святое дѣло на Алтаѣ, то виною этому служить не недостатокъ усердія и умѣнья членовъ миссіи, но нѣкоторыя обстоятельства, отъ нея независящія, устраниеніе которыхъ составляетъ предметъ горячихъ желаній всѣхъ тѣхъ, кому дорого и близко дѣло миссіи.

(Окончаніе будетъ).

ВЫДЕРЖКИ

изъ записокъ миссіонера священника Михаила Кондаурова.

Нынѣ въ первый разъ, пишетъ Кондауровъ, я посѣтилъ Кузнецкій округъ. Поѣздка моя продолжалась съ 3 марта по 1 апрѣля 1890 года.

Первое собесѣдованіе было въ д. Горновой. Жители ея принадлежатъ къ сектѣ т. н. стариковицинской. На бесѣду собралось человѣкъ до 20. Бесѣда началась разсужденіемъ о вѣчности Христовой церкви и ея спасительныхъ таинствахъ.

Расколоучители говорили, что они незнали о моемъ пріѣздѣ. Если бы насъ увѣдомили заранѣе, мы бы пригласили начетчиковъ изъ другихъ деревень; одни отвѣчать не можемъ. Все-таки изъ любопытства на бесѣдѣ остались. Бесѣда заставила ихъ задуматься. Въ этой деревнѣ раскольниковъ мужскаго пола до 30 и женскаго 30 человѣкъ, всего 60 душъ.

Бесѣда въ д. Санаровой была о томъ же, что и въ д. Горновой, такъ какъ населеніе ея той же секты, хотя часть есть австрійскихъ. Австрійцы въ разсужденія не вступали, ссылаясь на лжепопа Стефана, который живетъ въ 30 верстахъ. Здѣсь начетчики плохіе. Имъ было разъяснено о ложности австрійской іерархіи.

Уклонившихся въ расколъ обоего пола—180 душъ.

Въ д. Красноярры бесѣда велась тоже о вѣчности Христовой церкви. Слушателей было до 30 человекъ, начетчиковъ не было. Здѣсь уклонившихся въ расколъ до 50 душъ обоего пола.

Переѣхавши чернь за Салаирскій рудникъ, я желалъ было побесѣдовать въ с. Ваганомъ, но не пришлось. По приѣздѣ, былъ призванъ сельскій староста (раскольникъ) и ему приказано было собрать всѣхъ стариковъ и молодыхъ на земскую квартиру. Староста ушелъ приказать десятнику, чтобы скликалъ народъ, но никто больше не явился: ни староста, ни десятникъ и не одинъ сторонній человекъ. Даже когда послали искать старосту и того не нашли, — никого не стало. Дѣлать нечего, — пождали часа три и отправились въ д. Тарасову того же Вагановскаго прихода.

Тарасова. Наставникъ сей д. — Алексѣй Ивановъ. Народу собралось очень много. Начетчикъ заявилъ, что они признаютъ только ту церковь, которая была до лѣтъ Никона патріарха, нынѣшнюю же церковь не признаютъ православною. Въ ней все измѣнено противъ прежняго: вмѣсто сложенія креста двѣма перстами, молятся щепотью. — Это противно Іосифовскимъ книгамъ; вмѣсто седми просфоръ осталось пять; вмѣсто осмиконечнаго животворящаго креста двучастный крыжъ. Вотъ по причинѣ всего этого мы и не признаемъ ее истинною церквю. Хорошо. Вамъ такую надо церковь, которая была до патріарха Никона; а мы васъ спрашиваемъ о той церкви, которую основалъ Іисусъ Христосъ, сказавъ: созижду церковь мою и врата адава не одолѣютъ ей. Вотъ мы о той то церкви и желаемъ съ вами побесѣдовать.

Положимъ, вы не признаете нашу церковь за истинную, но знаете ли дѣйствительно истинную церковь, которая имѣла бы семь Христомъ преданныхъ таинствъ, управлялась лицами, имѣющими рукопріемство отъ Христа Спасителя чрезъ его учениковъ.

— Мы видимой церкви не имѣемъ.

— Если вы видимой церкви не имѣете, то и невидимо св. таинствъ получить не можете, (большой катих. листъ 354), а безъ таинствъ вы спастись не можете, по слову Господа: аминь, аминь глаголю тебѣ: аще кто не родится водою и духомъ не ввидеть въ царствіе Божіе (Іоанн. зач. 8). Тоже Спаситель высказалъ, говоря: аминь, аминь глаголю вамъ: *аще не снете плоти Моея и не пиете крови Моея, живота не имате въ себѣ* (Іоанн. зач. 23). Вотъ вы слышите слова самаго Бога, утверждающія что для спасенія необходимо не одно таинство крещенія, какъ вы говорите, а и причащеніе. Можно привести доказательство изъ св. писанія и св. преданія и въ пользу того, что и прочія таинства, содержимыя истинной православной церковію, необходимы для спасенія. Вы же содержите только крещеніе, а св. муропомазаніе и прочія таинства почто небрежете?

Гдѣ же мы возьмемъ, когда у насъ ихъ отняли?, когда ихъ нѣтъ?

Напрасно, — Давидъ говоритъ: «Истина Господня пребываетъ во вѣки». Большой катихизисъ говоритъ: «законъ благодати правъ и благъ и не имать конца, яко Моисеевъ», наибольшая происходитъ явленія, не тако, яко же въ челоуѣцѣхъ... Благодать же Божія не такова, но вѣчна и крѣпка, ниже бо челоуѣкъ, ниже время, ни обстояніе вещей, ни самъ діаволь, ни смерть нашедши изгнати насъ отъ оныя возмугуть (л. 250).

— Мы люди малограмотные, — ничего не знаемъ.

— Какъ же вы обличаете церковь православную въ ересяхъ, которыхъ сами не знаете? Вы должны знать, велика-ли ересь троеперстіе и пятипросфоріе и проч., настолько ли велика, чтобы изъ за нея должно было отдѣляться отъ православной

церкви? Писано ли объ нихъ въ вашихъ книгахъ? Чему васъ старики-то, основатели вашего согласія, учили? Чего сами они смотрѣли? На чемъ васъ поставили: на твердомъ ли камени, или на пескѣ?

Мы теперь можемъ ученіе стариковъ повѣрить. Если оно не согласно съ ученіемъ Іисуса Христа, св. апостоловъ и св. отцевъ церкви, то это ученіе должно оставить; если же оно согласно, то его необходимо держаться, какъ непреложной истины.

Гдѣ въ св. писаніи говорится о двуперстіи? Писано ли что нибудь въ старыхъ книгахъ о троеперстіи и на оное возведена ли какая нибудь хула? Отвѣтьте на эти вопросы.

Хотя въ св. писаніи нигдѣ не говорится о двуперстіи и въ старыхъ книгахъ нѣтъ хулы на троеперстіе, но и не видно, гдѣ и когда молились троеперстіемъ.

Напрасно вы говорите, что ничего не говорится о троеперстіи въ старыхъ книгахъ, посмотрите въ большомъ катихизисѣ л. 5, тамъ говорится: сложивши три перста, полагаемъ на чело, тоже на животъ, на правое рамо, тоже на лѣвое, глаголюще молитву Іисусову, — прочтите Кириллову л. 236. «И на что не согбаеши три персты и крестишися десною рукою, егда полагаеши на челѣ твоемъ, не одѣваешися оружіемъ креста Господня. Но твориши крестъ обоими персты». Здѣсь ясно панагіотъ требоваль сложенія трехъ перстовъ для крестнаго знаменія. Въ поморскихъ отвѣтахъ (л. 92) говорится о троеперстіи съ показаніемъ года. Въ 1568 году была напечатана съ греческаго языка книга подъ названіемъ Сокровище. Въ этой книгѣ повелѣно молиться троеперстно. Малый катихизисъ Петра Могилы тоже ясно говорить о троеперстіи «якимъ способомъ знакъ креста св. класти? Оповѣдь, сидѣ рукою правою три пальцы сложити, знакъ креста зачинай кладучи на чело, мовь: Во имя Отца, на животъ мовь: и Сына, на правое плечо мовь: и Духа, на лѣвое рамо мовь: святаго Аминь. Этотъ катихизисъ напечатанъ въ 1644 году. Толкованіе Златоуста на 14 посланій апостола Павла тоже свидѣтельствуетъ, — эта книга

напечатана 1624 году, въ 4-е лѣто патриаршества Филарета. Яснѣ всѣхъ свидѣтельствъ говорятъ за троеперстіе — мощи преподобнаго Спиридона просфорника, который скончался за 500 лѣтъ до Никона Патриарха. Мощи его почиваютъ въ Кіево-Печерской лаврѣ. Сей преподобный отецъ какъ на молитвѣ стоялъ, имѣя сложены три персты, такъ и смерть запечатлѣла его. Вотъ вы говорите, что троеперстія не было до Никона, а на самомъ дѣлѣ находится 6 свидѣтельствъ, указывающихъ, что троеперстіе существовало и до патриарха Никона.

Еще скажу вамъ: двуперстіе и троеперстіе обряды, а не догматы. Если вы желаете молиться двуперстіемъ, церковь не возбраняетъ, — молитесь двуперстіемъ, да освящайтесь семью Христомъ преданными тайнами и можете спастись. Но не общаясь священствѣ тайнъ, съ однимъ двуперстіемъ вы спастись не можете.

— «Мы будемъ надѣяться на милосердіе Божіе».

— Хорошо, я васъ спрошу: можно ли спастись человѣку увѣровавшему во Іисуса Христа, но не принявшему св. крещенія. Положимъ, онъ научится молиться двуперстіемъ и только.

— Какъ можно думать, чтобы кто нибудь некрещенный могъ спастись?! Не можетъ, потому что Іисусъ Христосъ сказалъ ясно: «аминь, аминь глаголю тебѣ: аще кто не родится водою и духомъ, не увидеть въ царствіе Божіе».

— А какъ же вы хотите спастись съ однимъ двуперстіемъ?

— Мы и крещеніе приняли, поэтому и надѣемся спастись.

— Вы крещеніе имѣете несовершенное, ибо несовершенно будетъ крещенъ муро-непріемый.

— Послѣ крещенія человѣкъ грѣшитъ; нужно ему покаяніе или нѣтъ?

— Нужно.

— Кому же вы каетесь и отъ кого получаете разрѣшеніе грѣховъ, когда священника у васъ нѣтъ?

— Покаяніе можно и простецу принять.

— Гдѣ писано объ этомъ?

— Въ номоканонѣ сказано, что старча исповѣдь пріята.

— А еще гдѣ писано?

— Больше не знаю.

Иисусъ Христосъ говоритъ двоема или тремя свидѣтелями станеть всякъ глаголь, (Матѣ. 75 зач.) а вы нашли одно свидѣтельство, да и то не даетъ вамъ никакого права дѣлать свое заключеніе. Въ текстѣ указана ссылка на правило 6 и 43, а тамъ сказано: «священникъ безъ повелѣнія архіерейскаго да не дерзнетъ примирити кающагося». Если священникъ безъ повелѣнія архіерейскаго не имѣетъ права принять покаяніе, — то вы...? отъ кого вы приняли это право?

Мы дѣлаемъ нужды ради, потому что не имѣемъ священства. Въ истинной церкви Христовой не можетъ быть никакой нужды, ибо Господь создалъ ее не одолѣнною вратами ада, не имѣющею скверны, или порока, или вѣчто отъ таковыхъ, слѣдовательно, не имѣющею нужды, которая, какъ не совершенство, не должна быть въ церкви Христовой.

Мы видимой церкви не имѣемъ.

У васъ поэтому и спасенія нѣтъ, — ибо спасеніе только можетъ быть въ церкви, чрезъ ея спасительныя таинства, всѣ равно необходимыя для спасенія. Крещеніе необходимо, объ этомъ и говорить излишне. Необходимо и покаяніе: крещеный если согрѣшитъ, спастись не можетъ, что же ему остается дѣлать? — очиститься отъ грѣховъ, что можно получить только въ церкви; потому что въ ней только находятся служители Христовы, имѣющіе право вязать и рѣшить, полученное ими чрезъ преемство отъ апостоловъ отъ Самаго Христа, по слову Его: *«примите Духъ святъ. Имъ же отпустите грѣхи, отпустятся, — имъ же держите, — держатся. Елика аще свяжете на земли, связано будетъ на небеси»*. Для очищенія отъ грѣховъ, для окончательнаго соединенія со Христомъ, — этого необходимаго условія для спасенія — нужно причастіе пречистыхъ Тѣла и Крови Его: *«аминь, аминь глаголю вамъ, аще не съѣсте плоти Моея и не пїете крови Моея — живота не имате въ себѣ»*, говоритъ Самъ Господь. (Іоан. зач. 107). Это неложное обѣщаніе Спаситель подтвердилъ неложнымъ

словомъ: «аминь глаголю вамъ, небо и земля мимо идутъ, а слова Мои не преидутъ» (Лук. зач. 107) *се Азъ есмь съ вами во вся дни до скончанія вѣка. Аминь»,* (Матѳ. зач. 116). О священствѣ Онъ же сказалъ (Лук. 95) «*куплю дейте, донде же прииду*». Слѣдовательно, въ истинной Христовой церкви должны быть всѣ таинства, должно быть и священство, оно съ прочими тайнами и есть въ нашей истинно-православной Христовой церкви. Вы же, утверждая теперь исчезновеніе истиннаго священства и съ нимъ другихъ таинствъ, оказываетесь невѣрующими въ слова Самаго Господа о вѣчности его спасительныхъ таинствъ.

В Раскольниковѣ въ д. Тарасовой бѣольшая половина жителей ея, а уклоняющихся отъ исполненія св. таинъ — почти весь приходъ.

Спрашиваю я въ одной д. Брюхановскаго прихода: у васъ есть старообрядцы? Отвѣчаютъ: — нѣтъ, у насъ только старички и старушки съ мѣрскими не ѣдятъ. Почему? Потому что они уже пристарѣли; молодые люди ѣдятъ и съ табачниками, да и мы грѣшныя со всѣми ѣдимъ, и въ церковь всѣ поборы отдаемъ, и священнику ругу платимъ.

— А постуете? (причащаетесь, говѣете?).

— Гдѣ же намъ грѣшнымъ постовать?! мы люди молодые, невоздержные.

— У васъ молодые-то умираютъ или нѣтъ?

— А какъ-же, батюшка, смерть не разбираетъ!

Слѣдовательно всѣмъ надо готовиться къ смерти, а быть готовымъ можетъ быть только тотъ, кто часто причащается св. таинъ.

Изъ д. Тарасовой мы прѣѣхали въ село Усть-Сосновское Тарсминской волости къ священнику о. Александру Мануйлову, который весьма охотно согласился на предложеніе наше ѣхать на бесѣду въ д. Какуй его прихода.

Въ этой деревнѣ раскольническимъ наставникомъ — крестьянинъ Никонъ Васильевъ, а наставницею женщина Агафья Матвѣева.

Въ началѣ бесѣды было разсужденіе о вѣчности Христовой церкви, ея спасительныхъ таинствахъ. Никакихъ вѣскихъ возраженій противъ вѣчности церкви и таинствъ они не могли привести, поэтому стали укорять православную церковь за то, что въ ней есть распятіе, которое имѣеть повисъ: духу раскола это противно.

Я спросилъ: Иисусъ Христосъ страдалъ плотію какъ человѣкъ, или и Божество участвовало въ страданіи?

Христосъ страдалъ, какъ человѣкъ.

А если, какъ человѣкъ, страдалъ Иисусъ Христосъ, то что противнаго, если и есть повисъ! Черезъ это только во мнѣ возбуждается больше любви къ нему за Его страданія: я смотрю на эту ужасную, поносную и мучительную смерть, чрезъ которую совершилъ Господь наше искупленіе и во мнѣ возникаетъ глубочайшее благоговѣніе предъ Создателемъ, не пожалѣвшимъ для нашего спасенія своего Единороднаго Сына.

— Для чего же писать съ обѣшенною плотію? Вѣдь Онъ былъ не простой человѣкъ,—но и Богъ совершенъ.

— Хорошо. Знаете вы, что Онъ былъ совершенный Богъ,—но въ страданіи божество участвовало-ли?

Хотя и не страдало Божество, но все же поддерживало Христа въ страданіи, помогало плоти. Это очевидно уже изъ того, что если мученикамъ помогалъ Самъ Богъ переносить ужасныя муки и быть неврежденными, то кольми паче Иисусу Христу.

— Помогало ли Божество въ преступленіи человѣку?

— Нѣтъ не помогало.

— А если въ преступленіи не помогало, то и въ страданіи не участвовало: человѣкъ однимъ своимъ произволеніемъ и самовластіемъ былъ увлеченъ къ преступленію.—Одно человѣчество участвовало въ паденіи, слѣдовательно одно должно и отвѣтъ держать за преступленіе, поэтому Иисусу Христу и пострадать слѣдовало по человѣчеству. Если бы Иисусу Христу помогало въ страданіи Божество, то почто Онъ произнесъ слова сіи: *«или, или лима савахани»*, — *«еже есть, Боже мой, Боже мой, вскую мя еси оставилъ?»* (Матѳ. зач. 113). Эти слова

Спасителя не дають и думать о томъ, что божество помогало въ страданіи Спасителю; поэтому для меня не страшно и то распятіе, которое имѣетъ повисъ, напротивъ я прихожу въ умиленіе, когда вижу ужасное мученіе Иисуса Христа за грѣхи міра болѣе, чѣмъ если бы только въ памяти держалъ мысль о страданіи Христа, не имѣя яснаго образа. Я согласенъ буду по вашему разсуждать, когда вы мнѣ покажете изъ евангелія, что божество помогало въ страданіи Иисусу Христу.

— Въ страстяхъ Господнихъ есть писано.

— Страсти—не евангеліе,— я имъ не вѣрю, потому что онѣ печатаны тайно, печатаны въ царствѣ Польскомъ, Виленской, Гродненской, Почаевской печати, а Московской печати ихъ нѣтъ.

— Ужели они ложны?

— Не все въ нихъ ложно, есть и правда, но что божество помогало въ страданіи Иисусу Христу, это явная ложь.

Изъ бесѣды оказалось, что Агафія Матвѣева знаетъ больше Никона и говорить болѣе основательно.

По окончаніи бесѣды, мы разстались съ о. Александромъ Мануйловымъ. Онъ отправился домой, а я поѣхалъ впередъ, въ Томскій округъ.

Прибыли въ д. Суркову. По обычаю призвали сельскаго старосту, приказали собрать народъ. Собралось очень много. Начетчикъ Меодій Ильинъ Кармановъ, человекъ цивилизованный. Ведеть себя очень высоко, говорить учтиво. Въ проѣздъ Великаго князя Владиміра Александровича подарены ему часы.

Начали мы бесѣду о вѣчности Христовой церкви. Кармановъ охотно согласился разсуждать по этому вопросу, выдавая себя за послѣдователя австрійской ижеіерархіи.

Мы постарались доказать незаконность сей іерархіи. Доказательства наши произвели впечатлѣніе на старообрядцевъ. Въ сей д. раскольниковъ болѣе 100 душъ.

Въ д. Паломошной раскольники—стариковщинской секты. На собраніе пришло ихъ много, не мало было и православныхъ слушателей. Такого собесѣдованія еще не бывало никогда.

Слушали съ великимъ вниманіемъ. Коренныхъ наставниковъ не было, такъ какъ живутъ далеко по рѣкѣ Яѣ, по пасѣкамъ и путь отъ нихъ очень неудобенъ изъ за сильныхъ бурановъ, свирѣпствующихъ тамъ. Раскольниковъ въ д. Поломошной обогото пола душъ 60.

Прибыли мы въ д. Батурину. День былъ воскресный. На бесѣду собралось народу человекъ до 50. Начали бесѣду о вѣчности Христовой церкви и ея спасительныхъ таинствахъ. Раскольники всему, что говорено, вѣрили: сомнѣніе являлось только изъ за перстосложенія.

Старички, сказала я, дѣло не въ перстосложеніи, а въ искупительной жертвѣ. Правда, прадѣды и дѣды наши далеко въ древности молились въ Московской странѣ двуперстіемъ, — но освящались св. семью тайнами и отъ восточной церкви не отдѣлялись. На востокѣ же и Кіевѣ молились троеперстно. Въ доказательство этого имъ показано было въ Кирилловой л. 236. Поморскіе отвѣты, отвѣтъ 92, гдѣ ясно говорится о троеперстіи. Знайте же, и вы, если будете молиться двуперстіемъ и будете освящаться семью таинствами, преданными Христомъ, то спасетесь. Если же будете внѣ церкви, то не спасетесь. Неимѣющей матерью церковь не можетъ быть съ Богомъ, какъ говоритъ св. Кипріанъ: внѣ церкви нѣтъ спасенія. Общество же христіанъ, самовольно выходящее изъ повиновенія епископу и пресвитерамъ и безъ нихъ совершающее свои богослуженія, каковое составляете вы, недостойно имени церкви, — и называется еретическимъ скопищемъ (правосл. догм. богосл. Макара. гл. 167).

Вы, отдѣляющіеся отъ православной, истинной церкви, подумайте: изъ за чего вы отдѣляетесь отъ церкви? изъ за перстовъ? Изъ за перстосложенія вы теряете возможность спасенія. Кто вамъ запрещаетъ молиться двуперстіемъ, находясь въ общеніи съ православною церковью? Единовѣрцы и многіе православные крестятся двумя перстами, но церковь наша не отвергаетъ ихъ.

Прибыли въ Томскъ и, переночевавъ, отправились въ д. Чер-

вильщикову, оттуда на Озерки. Позвали десятскаго повѣститъ жителей, которые по утру, въ среду на шестой недѣлѣ великаго поста, собрались человѣкъ до 20. Изъ начетчиковъ были Тарасъ Степановъ Лушниковъ и Андрей Ивановъ Вершининъ; на послѣдняго раскольники надѣялись, какъ на хорошаго ихъ вѣры защитника. На мой вопросъ: вѣруешь ли въ Иисуса Христа, въ Его святое евангеліе и Его обѣтованіе? Андрей и Тарасъ сказали: если мы вѣруемъ во Иисуса Христа и вѣруемъ во святое евангеліе, какъ же не вѣрить въ обѣтованія Его?

— Иисусъ Христосъ основалъ церковь, о которой сказалъ, что врата ада не одолѣютъ ее (Матѳ. зач. 67). Этимъ онъ обѣтовалъ ей несокрушимость и непобѣдимость. По толкованію Златоуста и Теофилакта, вратами ада называются гонители и еретики. Вѣрите ли вы этому обѣтованію? Тарасъ Лушниковъ сказалъ: вѣримъ, что церковь Божія не въ стѣнахъ, а въ вѣрныхъ Божіихъ, которые будутъ неодолимны вратами адовыми (больш. катих. л. 121).

Я взялъ Катихизисъ и сталъ читать то мѣсто, на которое ссылался Лушниковъ. Тамъ говорится: «Эти вѣрные, иже достойни суть принимать св. Божественныя тайны — подъ единою главою — Господомъ Иисусомъ Христомъ, и подъ правленіемъ святыхъ, отъ Него поставленныхъ». Вотъ видите, что вѣрные, составляющіе церковь, должны быть подъ управленіемъ святыхъ, отъ Бога поставленныхъ, т. е. іерархіи въ трехъ ея степеняхъ и должны принимать таинства, коихъ по установленію Иисуса Христа семь. Есть ли въ вашей церкви таинства и іерархія?

Тарасъ сказалъ: у насъ видимаго нѣтъ.

Лучше сказать, у васъ ни іерархіи, ни таинствъ нѣтъ, а безъ этого церковь является одолѣнною, — въ ней нарушено Богоустановленное устройство; такимъ образомъ, вы оказываетесь невѣрующими въ обѣтованіе Иисуса Христа о неодолимости церкви. Все же ваше невидимое, — таинства и іерархія, не дѣйствительны, ибо если у васъ видимаго нѣтъ, невидимаго не можете получить. Для церкви Иисусъ Христосъ установилъ

новый заветъ. Новымъ заветомъ называлъ — чашу, которую приемъ рече: *сія чаша есть новый заветъ Моею кровію* (Лук. зач. 108), у ев. Маттея говорится: *пійте отъ нея вси* (зач. 108), св. апостоль Павелъ говоритъ: *пріемъ чашу и рече: сія есть чаша — новый заветъ Моею кровію; елижды бо ясте хлбъ сей и чашу сію піете смерть Господню возъщааете, дондеже пріидетъ* (зач. 149). Вотъ вы и этому обѣтованію не вѣрите, такъ какъ по вашему теперь не должно быть причащенія Тѣла и Крови Господа. Вы не вѣрите и обѣтованію Іисуса Христа о вѣчномъ священникѣ по чину Мельхиседекову (Лук. зач. 95; Кириллова л. 78; книга о вѣрѣ лист. 859).

— «Мы теперь понимаемъ царство антихриста, а во время его царства тѣло и кровь не имать явится», — въ сборникѣ пишется.

— Я васъ спрошу: въ какомъ мѣстѣ евангелія вы видѣли, что въ восьмой тысячѣ антихристъ разрушитъ вѣчное царство Іисуса Христа и будетъ царствовать вмѣсто Іисуса Христа? покажите мнѣ.

— Въ книгѣ о вѣрѣ въ 30 главѣ что говорится?! по исполненіи 1666 лѣтъ надлежитъ антихристу пріити, а уже эти годы пришли и отступленіе исполнилось на Московскомъ государствѣ».

— Я васъ просилъ показать изъ евангелія, а вы указываете на книгу о вѣрѣ.

— «Вы кому больше вѣрите — евангелію или книгѣ о вѣрѣ?»

— «И книга о вѣрѣ тѣмъ же св. Духомъ написана».

— «А вы развѣ книгѣ о вѣрѣ не вѣрите?»

— «Я вѣрю только тому, что въ ней согласно съ евангеліемъ, а несогласное — оставляю; писателя за это еретикомъ не назову, зная что онъ былъ человекъ православный. Онъ ревновалъ о благочестіи, но какъ человекъ, могъ ошибиться, да проститъ ему это Господь. А евангеліе — это слова Самаго Господа Іисуса Христа, хотя они и написаны четырьмя евангелистами; евангелисты писали только то, что они слышали отъ Божественнаго своего учителя Іисуса Христа. Сказано въ

евангелій: *аминь глаголю вамъ: небо и земля прейдутъ, а слова Мои не прейдутъ* (Лук. зач. 107). С писатель книги о вѣрѣ о своихъ словахъ такъ не выражался, да и не могъ такъ говорить. А вы книгѣ о вѣрѣ вѣрите, а евангеліе оставили. Безъ евангелія вы и книгу о вѣрѣ не можете правильно понимать, потому что Иисусъ Христосъ сказалъ: *безъ Меня ничто же можете творити* (Іоан. зач. 8).

— «Какъ же вы понимаете 30 главу? На комъ сбилось это время 1666 года?»

— Я понимаю согласно съ писателемъ книги. Онъ говоритъ такъ: кто вѣсть, аще въ сихъ лѣтахъ 1666 явленныхъ его предотечевъ, или того самаго не укажетъ, а той антихристъ человекъ будетъ беззаконія сынъ: якоже Ипполитъ Римскій пишетъ: родится отъ дѣвицы нечистыя, отъ жидовки, сущія отъ колѣна Данова. Здѣсь о двухъ предметахъ говоритъ писатель: упоминаетъ о предтечахъ и самомъ антихристѣ.

— Мы антихриста еще не видали, но предотечевъ его указать можемъ и писатель ниже перечисляетъ отступленія, бывшія отъ Восточной церкви: первое Римское по 1000 лѣтъ, второе Уніатское по 1595 г. и оберегаетъ Россію, чтобы не случилось такое же несчастіе и съ ней въ 1666 году. Теперь я вамъ скажу, какъ мы понимаемъ это. Антихристъ въ это время не пришелъ, а предтечи его пришли, они отступили отъ восточной св. церкви. Этими отступниками были: Аввакумъ, Лазарь, Иванъ Нероновъ, Никита Пустосвять, епископъ Павелъ Коломенскій. Вотъ они то отступили не отъ русской только церкви, но и отъ восточной.

— Такъ вы насъ считаете отступниками отъ церкви?

— Да, если вы находитесь въ единеніи съ упомянутыми лицами.

— А мы думали, что вы находитесь въ этомъ отступленіи?!

Тарасъ Степановичъ, давайте разбирать безпристрастно, кто окажется отступившими, мы или вы?

— С писатель книги о вѣрѣ указываетъ на прежнія отступленія, именно: на Римъ и Уніатовъ, они де отступили отъ со-

единенія съ восточною церковью — истинно православною. Следовательно, если російская церковь отступила отъ правой вѣры, то она должна отдѣлиться отъ соединенія съ восточною церковью, а вы, если только держитесь правой вѣры, должны быть въ соединеніи съ восточной церковью. Въ соединеніи ли вы съ восточной церковью? въ отдѣленіи ли отъ нея православная наша Російская церковь?!

— «Если восточная церковь отступила, то должны ли мы пребывать при ней?»

— «Это ты говоришь голословно. Писатель оберегалъ, чтобы и намъ не отступить отъ восточной церкви, а объ отступленіи восточной церкви отъ правыя вѣры — ни слова не говорить».

— Восточная церковь можетъ быть раньше отступила?

— Книга о вѣрѣ напечатана только за два года до Никона патріарха, а въ ней говорится: слушаемъ патріарховъ Александрійскаго, Антиохійскаго, Іерусалимскаго и великія Россіи, яко единовѣрныхъ Константинопольскому патріарху, къ нимъ бо належать оны Христовы слова его: *«слушайи васъ, Меня слушаетъ»*; а кто ихъ отметається, — той Самаго Христа отметається. Если бы восточные патріархи раньше отступили отъ правыя вѣры, — навѣрно бы Іосифъ патріархъ не велѣлъ сихъ словъ печатать. Теперь я васъ снова спрошу: въ соединеніи ли вы съ восточною церковью, или нѣтъ?

— Мы въ соединеніи съ Іосифовскими книгами, что въ нихъ положено, тому мы всему слѣдуемъ.

— Вы какъ не въ соединеніи съ восточною церковью, такъ и не въ соединеніи съ Іосифовскими книгами. Когда нарушила православную вѣру восточная церковь — этого вы доказать Іосифовскими книгами не можете. Гдѣ писано въ Іосифовскихъ книгахъ, что останется церковь безъ іерархіи и таинствъ, хотя бы и во время послѣдняго антихриста? этого въ книгахъ Іосифа патріарха вамъ не найти, потому что нѣтъ.

— Гдѣ дозволено простецу крестить, кромѣ смертной нужды? Гдѣ простецу покаяніе дозволено совершать? Большой потреб-

никъ, номоканонъ (листъ 57) горше жидовъ и еретиковъ называетъ, если нехиротонисованіи дерзають сіе творить.

— Надо бы время познавать, а по времени нужды ради возможно. А все это говорятъ книги временъ патриарха Іосифа. Развѣ въ книгахъ Іосифа патриарха сказано, что вѣчное царство Христово разрушится антихристомъ? Напротивъ въ нихъ приводятся слова св. писанія, утверждающія вѣчность царства, слова Даниила пророка: *царство Его царство вѣчное* (глава 7 ст. 14) Іисуса Христа: *се Азъ есмь съ вами до скончанія вѣка, аминь* (Матѳ. зач. 116). А что взято изъ евангелія, то все непреложно, истинно, поэтому вы говорите вопреки непреложному обѣтованію Господа, распространяя ученіе объ антихристовомъ царствѣ. Я васъ спрошу, за какія ереси вы оставили церковь великороссійскую и восточную?

— У васъ много измѣны противъ нашихъ древнихъ книгъ: нѣтъ у васъ настоящаго крестнаго знаменія, въ Библии у насъ сказано, что человекъ въ 6 день сотворенъ, а у васъ въ первый день и т. д.

Относительно послѣдняго ошибаетесь.

Нѣтъ, не ошибаюсь!

Я взялъ Библию и началъ читать, о твореніи въ первый день, — ничего подобнаго, разумѣется, не оказалось. Сотоварищъ его Андрей Ивановъ сказалъ: день прошелъ, а человекъ нѣтъ.

Прочель далѣе о твореніи во всѣ шесть дней. Послѣднимъ твореніемъ оказывается, по Библии, человекъ, — сотворенъ въ шестой день.

Тарасъ. Я читалъ, помню, гдѣ то есть писано, что въ первый день сотворенъ человекъ.

Я сказалъ: говорите прямо, что ошиблись. Тарасъ не хотѣлъ сознаться въ своей ошибкѣ.

Я сказалъ: какъ вы ошиблись, взводя небылицу на Библию, также ошиблись относительно крестнаго знаменія, ибо мы православные христіане, безъ крестнаго знаменія никакое дѣло не начинаемъ и ни къ какой тайнѣ не приступаемъ; а если

персты слагаемъ при этомъ не такъ, какъ вы, то это будетъ уже другой вопросъ.

У насъ вотъ крестное знаменіе: сложилъ двуперстіе, показаль, да и говорить: дай ко псалтирь, почитаемъ, какъ велѣно слагать крестъ.

Я псалтири не имѣю, да для чего преждевременно читать о перстосложеніи? Рѣшимъ сначала поднятый нами вопросъ о вѣчности Христовой церкви и новоблагодатнаго завѣта, отъ котораго (т. е. вопроса) мы далеко уклонились. Вѣчность, несокрушимость Христовой церкви, какъ я уже показаль, засвидѣтельствована Самимъ Иисусомъ Христомъ.

Я вамъ отвѣтъ дать не могу: мы люди малограмотные, писанія читали мало.

А какъ же вы узнали, что антихристъ разрушилъ церковь Христову и уничтожилъ новоблагодатный завѣтъ Иисуса Христа; поставилъ кумиръ свой на мѣстѣ святѣ? Стало быть вы не малограмотны, когда узнали время послѣдняго антихриста? О послѣднемъ времени Иисусъ Христосъ и своимъ апостоламъ сказалъ: *«нѣсть ваше разумѣти времена и лѣта, яже отецъ положи во своей области»* (Дѣян. зач. 1). Вы же присвоите себѣ право знать это; откуда, изъ какого писанія почерпнули вы это знаніе?

— Я вамъ показаль, что мы люди малосвѣдущіе.

— Значить, вы заблуждаетесь?

— Ну что же, будемъ просить Господа, дабы онъ не оставилъ насъ внѣ истины.

— Да надо, братія, надо просить Господа. Скажите съ Давидомъ: Господи, покажи намъ путь, имъ же мы пойдёмъ. Виждь, аще путь беззаконія, наставь насъ на путь вѣченъ (пс. 137).

— Теперь намъ хотѣлось бы почитать о крестномъ знаменіи, какъ полагать его?

— Сложи персты, какъ ты наученъ и положи сначала на чело, потомъ на животъ, а далѣе на правое плечо и наконецъ на лѣвое — вотъ и будетъ крестъ.

— Какъ персты то сложить?

— Я тебѣ сказалъ, какъ ты наученъ, такъ и слагай.

— Какъ лучше-то?

Сложилъ лѣвой троеперстіе, а правой двуперстіе и говорить: такъ, или этакъ?

Я сказалъ: такъ и иваче хорошо, — только при церкви и при таинствахъ, а безъ церкви и безъ таинствъ оба погибельны.

Которое старше?

Оба не нововведеніе: оба перстосложенія древни, но троеперстіе старше.

А гдѣ писано о троеперстіи въ древнихъ книгахъ?

Я показалъ въ Кирилловой на листѣ 236 «и почто не согибаеши три персты и крестишися десною рукою? Егда полагаеши на челѣ твоемъ, — но твориши крестъ обоими персты». Эта бесѣда была за 400 лѣтъ до Никона въ большемъ катихизисѣ лист. 5, въ поморскихъ отвѣтахъ 92, гдѣ показанъ годъ, когда у грековъ книга напечатана, въ которой находится свидѣтельство о троеперстіи, а эта книга напечатана въ 1568 году. Это время выходитъ за 28 лѣтъ до Іова патріарха Московскаго; въ книгѣ Златоуста — толкованія на 14 посланій св. апостола Павла, печатанной въ Кіевѣ въ 1623 году; — это время означаетъ 4 годъ патріаршества Филарета Московскаго; въ этой книгѣ изображена рука съ троеперстіемъ; въ маломъ катихизисѣ Петра Могилы, напечатанномъ въ Кіевѣ 1644 г. Вотъ изъ выше сказанныхъ книгъ видно, что на востокѣ и въ Кіевѣ было троеперстіе, а въ Москвѣ было двуперстіе и церковь изъ за перстовъ не дѣлилась, и хулы не раздавались повсюду ни тому, ни другому сложеніямъ перстовъ, было единомысліе и христіанская любовь.

Надо бы намъ эти мѣста просмотрѣть хорошенько, сказалъ Тарасъ. На этомъ бесѣда и кончилась. Товарищъ его Андрей весьма остался доволенъ бесѣдой, приглашалъ пріѣхать въ д. Вершинину, отстоящую въ 25 верстахъ отъ города Томска.

(Окончаніе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

У ректора Казанской духовной семинарии

Архимандрита НИКАНОРА

можно получать следующие его издания:

- Изображеніе Мессіи въ Псалтири 2 р. — съ перес.
О св. Евангеліи и Евангелистахъ — 25 к. —
Нравственное Богословіе — 80 к. —
Объясненіе Соборныхъ посланій — 70 к. —
Слова и рѣчи съ присоед. 3-хъ вѣбго-
служебныхъ бесѣдъ 2 р. —
О постѣ — 15 к. —
О трудѣ и отдыхѣ — 15 к. —
Краткая Исторія Астраханской Епархіи 1 р. — к. —
Астраханскій Каѳедральный Соборъ — 40 к. —
Святѣи Казани (въ 11 кв.) безъ пер. 50 к въ пер. 1 р.
Св. Казанскіе Чудотворцю — 10 к. —
Казанскіе Адхипастыри — 5 к. —
Казанскіе церкви и духовенство (въ 4 кв.) — 20 к. —

СОДЕРЖАНІЕ: I. Природа и населеніе Алтая (продолженіе).—II. Выдержки
изъ записокъ миссіонера-священника М. Кондаурова.—III. Объявленіе.

Редакторъ М. Соловьевъ.

Цензоръ А. Голубевъ.

Дозв. ценз. 1 Февраля 1891 г.

Томскъ. Типо-Литогр. Михайлова и Макушина.